
Životopis – Marie Podstatzká Thonsern 

Paní Marie se narodila roku 1954 a vyrůstala v rodině, která měla historické vazby na 

Olomouc. Přestože jejich původ souvisel se Zlínským krajem, rodina zde nemohla žít, a proto 

se usadili právě v Olomouci. K tomuto městu měli dlouhodobě velmi blízký vztah – už 

několik let předtím zde vlastnili některé domy a jejich rodinné erby byly stále patrné na 

určitých budovách. Olomouc se tak pro ně stala přirozeným místem života. 

Své dětství v období komunistické totality nevnímala paní Marie zpočátku jako výrazně 

obtížné. Jako malé dítě si politickou situaci příliš neuvědomovala. Skutečné problémy začala 

pociťovat až po nástupu do školy. V první třídě jí například nechtěli poskytnout základní 

školní pomůcky, jako byly učebnice, a bylo jí řečeno, že si je musí sama koupit. Na jiné škole 

však později narazila na vstřícnější přístup a dostala učebnice i penál, což jí tehdy udělalo 

velkou radost. Právě během základní školní docházky tak začala více vnímat obtíže spojené s 

tehdejším režimem. 

V roce 1969 dokončila základní školu a díky příznivé shodě okolností se jí podařilo dostat na 

gymnázium v Olomouci. Studium na gymnáziu tak pro ni bylo velkou příležitostí. Situace se 

však změnila v období normalizace v 70. letech, kdy už neměla možnost pokračovat na 

vysoké škole. 

Navzdory tomu se jí díky známým jejích rodičů podařilo získat zaměstnání na železnici. Na 

dráze nakonec pracovala celkem dvacet let. Začínala jako operátorka a postupně se 

vypracovala na programátorku. Pracovala v prostředí, kde působilo mnoho vysokoškolsky 

vzdělaných kolegů, a sama říká, že často ani nepociťovala, že formální vysokoškolské 

vzdělání nemá. 

Po dvaceti letech práce na dráze přišel zásadní zlom v souvislosti se společenskými změnami 

po roce 1989. V této době začal proces restitucí majetku. Paní Marie o navrácení rodinného 

majetku požádala o něco později, až v roce 1992, kdy rodině začal být majetek postupně 

vracen.  

Život paní Marie tak byl výrazně ovlivněn historickými a politickými okolnostmi druhé 

poloviny 20. století. Přesto se jí podařilo najít vlastní profesní cestu a později také obnovit 

část rodinného dědictví. 


